



# ВЕСТИ НБ

Профсоюзная газета Национальной библиотеки РС(Я)

Сентябрь 2019 г. №3

## ГЛАВНОЙ БИБЛИОТЕКЕ ЯКУТИИ – 94 ГОДА!

14 сентября 1925 года постановлением расширенного заседания при Совете Народных комиссаров Якутской АССР за подписью М.К. Аммосова была основана Национальная библиотека Республики Саха (Якутия).

В настоящее время Национальная библиотека — крупнейшая библиотека Республики Саха (Якутия) и северо-востока Российской Федерации. Миссией Национальной библиотеки является сбор и сохранение документального наследия народов Республики Саха (Якутия) как части культурного достояния народов мира, а также обеспечение доступа к национальным, российским и мировым информационным ресурсам.



## СОДЕРЖАНИЕ

Профсоюзная хроника .....	3
Из Коллективного договора.	
Пункт 6. Гарантии и компенсации .....	5
Памяти коллеги.	
Воспоминания председателя профкома	
1998—2000 г. Н.Н. Игнатьевой.....	6
Поздравляем юбиляров! .....	8

Отв. за выпуск:

*С.В. Алексеева,*

*В.В. Ершова*

Компьютерная верстка:

*Л.И. Давыдова*

Подписано в печать 19.09.19.

Формат 70x100 1/8. Печать цифровая.

Тираж 45 экз.

Оригинал-макет подготовлен и отпечатан  
в редакционно-издательском центре Научно-  
исследовательского центра  
Национальной библиотеки Республики Саха (Якутия)

677018 г. Якутск, пр. Ленина, 40

Тел. (4112) 43-59-30

## **ПРОФСОЮЗНАЯ ХРОНИКА**

**27 мая** — Всероссийский день библиотек. Председатель рескома работников культуры РС (Я) А.И. Самсонова на торжественном собрании наградила активных членов профкома Национальной библиотеки — В.Н. Варламову, Е.И. Макарова, Н.Д. Бадмажапову, Е.Н. Кычкуну, В.В. Ильину.

**30 мая** — выезд на природу. Состоялся «Библиопикник». Директор библиотеки С.В. Максимова выступила с приветствием и наградила лучших сотрудников библиотеки. В преддверии 1 июня комиссия по работе с детьми поздравила выпускников школ и будущих первоклассников, вручив им небольшие подарки. Затем состоялся небольшой концерт силами сотрудников и детей.

В конкурсе «Лучший театральный образ» приняли активное участие несколько отделов. Жюри в составе Т.С. Максимовой, С.А. Поповой, В.В. Гуляевой выпала трудная задача — выбирать лучших из лучших. И, тем не менее, 1 место присудили Отделу фондов отечественных и зарубежных документов (1980 г.—XXI в.) Центра управления документальными фондами и обеспечения стационарного обслуживания (книгохранилище), 2 место — Центру библиотечно-информационного обслуживания (ОПКП, ОМБС, ЦРПиС), 3 место — Отделу периодических изданий.

В конкурсе «Лучшее кулинарное оформление» 1 место — Отдел национальных и краеведческих фондов, 2 место — Отдел обязательного экземпляра, 3 место — Центр библиотечно-информационного обслуживания (ОПКП, ОМБС, ЦРПиС)

Состоялись азартные спортивные игры. Победители: 1 место команда «Винтерфилы», 2 место «Звездочки», 3 место «Витаминки».



**Победители конкурса «Лучший театральный образ»**



**Август** — состоялись поездки работников культуры на Ленские столбы (50% оплачивал реском профсоюза работников культуры).

Оказали адресную материальную помощь из средств профкома коллегам, пострадавшим при наводнении в г. Тулун Иркутской области по 5000 рублей:

1. Габделдаяновой Татьяне Валерьевне, библиотекарю Центральной детской библиотеки;
2. Ковальчук Ольге Сергеевне, методисту МБУК «ЦБС»;
3. Сафонову Владимиру Александровичу, рабочему по комплексному ремонту ЦБС.

### Оздоровление

Санаторно-курортное лечение, туристские путевки. В августе-сентябре частичную оплату от рескома получили 8 сотрудников.

## **ИЗ КОЛЛЕКТИВНОГО ДОГОВОРА**

### **Пункт 6. Гарантии и компенсации**

**6.1. Работодатель обязуется:**

**6.1.1. Обеспечить государственное социальное страхование всех работников в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации.**

**6.1.2. Своевременно перечислять средства в Пенсионный фонд Российской Федерации.**

**6.2. Работникам предоставляются следующие гарантии и компенсации в порядке, установленном законодательством РФ:**

- при приеме на работу, переводе на другую работу, по оплате труда;
- при направлении в служебные командировки;
- при исполнении государственных или общественных обязанностей;
- при совмещении работы с обучением;
- при вынужденном прекращении работы не по вине работника;
- при предоставлении ежегодного оплачиваемого отпуска;
- в других случаях, предусмотренных законодательством РФ.

При предоставлении гарантий и компенсаций соответствующие выплаты производятся за счет средств работодателя.

Работникам компенсируется стоимость проезда и провоза багажа к месту использования отпуска и обратно, а также членов его семьи в соответствии с Положением о размерах, условиях и порядке компенсации расходов на оплату стоимости проезда и провоза багажа к месту использования отпуска и обратно для работников государственных органов Республики Саха (Якутия), Территориального фонда обязательного медицинского страхования Республики Саха (Якутия), государственных учреждений Республики Саха (Якутия), расположенных на территории Республики Саха (Якутия), и членов их семей, утвержденного приказом Министерства труда и социального разви-

тия Республики Саха (Якутия) от 20 декабря 2017 г. № 1707-ОД.

**6.4. Работодатель, исходя из своих финансовых возможностей:**

- оказывает работникам материальную помощь из фонда оплаты труда в порядке и на условиях, устанавливаемых локальным нормативным актом по согласованию с представительным органом работников;
- выплачивает единовременное вознаграждение (премию) работникам, удостоенным отраслевых наград и почетных званий.

**6.5. Профсоюз для членов профсоюза из средств профкома обязуется:**

- Организовывать торжественные проводы с оказанием материальной помощи в размере 10000 (десять тысяч рублей);
- Оказать материальную помощь работнику при первом бракосочетании в размере 5000 рублей;
- Оказать материальную помощь юбилярам (женщинам в 50, 60, 70, 75, 80, 85, 90 лет; мужчинам в 55, 60, 70, 75, 80, 85, 90 лет) в размере:
  - 5000 (пять тысяч) рублей — работающим;
  - 4000 (четыре тысячи) рублей — неработающим.
- В случае смерти работника или его члена семьи (родители, дети, родные братья и сестры, супруг(а)) оказать материальную помощь в размере 8000 (восемь тысяч) рублей.
- При рождении ребенка у работника оказать материальную помощь в размере 5000 (пять тысяч) рублей.
- Оказать материальную помощь в связи с тяжелым материальным положением работника в размере до 10000 (десяти тысяч) рублей.

## ПАМЯТИ КОЛЛЕГИ



В июле этого года не стало нашей коллеги, активного члена профсоюзного комитета и председателя профкома в 1998—2000 гг. Игнатьевой Нелли Неустроевны. После окончания библиотечного факультета Ташкентского института культуры она работала в отделе технической литературы Национальной библиотеки в должности библиотекаря. В 2000 г. была назначена заведующей отделом отраслевой литературы.

Отличник культуры РС(Я). Награждена Почетной грамотой Российского профсоюза работников культуры. Хотим поделиться ее воспоминаниями из книги «Профсоюз в наших сердцах».

### Мой коллектив, мой профком

«Все помнят собрания, собрания разного рода — классные, общешкольные, студенческие, комсомольские, партийные, производственные, родительские, профсоюзные, кооперативные, жилищные и т.д. Но когда после слова «общее» идут сложные прилагательные «отчетно-выборное», по сути, активные люди идут на такое собрание с мыслью: только не меня. Так, на 25 марта 1998 г. было объявлено общее отчетно-выборное собрание коллектива Национальной библиотеки РС(Я). Работа в профкоме выборная, общественная, ответственная, коллектив в библиотеке большой, более 200 сотрудников, на 96 % женский, работа отнимает кучу времени. Руководство это понимало и давало иммунитет заведующим отделами — они не нагружались общественной работой. Перед собранием действующий профком готовил примерный список следующего состава профкома, который оглашается для общего голосования. Тут уже начинаются отводы, самоотводы и новые выдвижения. Вновь выбранный состав уже внутри выбирает председателя профкома, заместителя, казначея и распределяет членов по комиссиям. Услышав свою фамилию, я была удивлена, думала, что два года назад только отчитались за свою работу за 1994—1996 годы с Семеновой Марией Дмитриевной. Она была председателем, а я ее заместителем. Мария Дмитриевна тогда согласилась быть председателем только при условии, что я буду замещать ее. Дала самоотвод, сказали, два года отдохнули, давайте, работайте с новыми силами. Новый состав выбрал меня, как человека опытного, председателем профкома.

Как бессменному члену женсовета мне посчастливилось тогда в 80-ые, 90-ые годы общаться и работать с интересными, яркими женщинами как Афонина Г.Н., Божедонова В.С., Полякова А.С., Захарова Я.А., Алебастрова Л.А. и многими дру-

гими. Получив портфель председателя профкома крупной организации, сложа руки сидеть не будешь. С новым составом приняли план работы и вперед!

90-е годы — лихие 90-е... Первый год работы нашего состава прошел в период острых кризисных явлений, происходящих в стране во всех областях экономической и социальной жизни общества. В рамках Всероссийской акции профсоюзов «За полную выплату заработной платы» участвовали в общегородском митинге 1 мая 1998 г. В июне от имени коллектива НБ РС(Я) было написано письмо на имя министра культуры РС(Я) Борисова А.С., министра финансов Яныгина С.В., зам. Председателя Правительства РС(Я) Васильевой Е.С. о принятии мер по устранению причин задержки выплаты заработной платы, о погашении задолженности. Доведенные до отчаяния сотрудники, женщины-матери, коллективов НБ, РЮБ, РДБ и библиотеки слепых 8 июля организовали общее собрание о выработке мероприятий по выражению протesta в связи с невыплатой зарплаты за 4 месяца, с марта по июнь 1998 г. Создали комиссию от этих республиканских библиотек в количестве 6 человек и написали открытое письмо Президенту РС(Я) М.Е. Николаеву, Председателю Правительства РС(Я) В.М. Власову, которое было опубликовано в печати.

Из-за затяжного экономического кризиса повсеместно, и в стране, и в республике шло сокращение рабочих мест. Это коснулось и нас. Сокращение фонда заработной платы НБ на 10%, согласно Приказу МК РС(Я) №263 от 15 мая 1998 г. привело к высвобождению 18 библиотечных работников. Вот это был острый вопрос! «Сократить нельзя оставить» — где поставить запятую? Кто попадал в этот «черный» список? По какому

принципу? ... Я чисто по-человечески переживала за каждую из них. Как председатель профкома вместе с председателем Совета ветеранов В.Н. Павловой стала ходатайствовать для них у рескома работников культуры выделения путевок для поддержки здоровья. С путевками тоже был напряг, но председатель рескома Николаев Д.И. и его заместитель Коротких Л.М. знали данную ситуацию и по возможности выделяли путевки нашим ветеранам».

... Страна жила митингами, демонстрациями, ожиданием денег. Я всегда удивлялась, как Валентина Андреевна умудрялась выбивать деньги и поддерживать коллектив в это совершенно безденежное время. Помню родственников и знакомых, работавших в науке, в образовании, в медицине, у них ситуация была хуже чем у нас. Мой муж, Федот Иннокентьевич, шутил тогда, когда приходила с очередным авансиком, — о! директор не дает спадать юбкам у коллег! Действительно, коллектив-то женский, были многодетные семьи, матери, в одиночку воспитывающие детей, семьи, где были родители-старики. В те годы моим заместителем была Лукина Г.И., бойкая, инициативная, прямолинейная, поставленные вопросы решала быстро. Ей, среди других дел, поручили торгово-закупочные вопросы, установили контакты с различными фирмами, были и ходоки, которые сами доставляли продукты. Галина Ивановна под свое честное имя делала оптовые закупки, брала у ходоков продукты и они продавались под роспись. Это было ощутимым подспорьем для наших семей.

... Да, в кризисное время экономика развивалась, пережили дефолт августа 1998 г., но жизнь удивительным образом развивалась вперед. С каждым годом организация летнего отдыха де-

тей усложнялась в связи с удорожанием путевок. В 1999 г. в рамках года детства и детского спорта основным направлением в оздоровлении детей была адресная поддержка детей из многодетных и малообеспеченных семей. Вот за что я всегда любила свой родной коллектив — он всегда помогал и помогает каждому, поддерживает своих сотрудников в любую трудную минуту.

Среди текущих работ и задач повседневной жизни старались чем-то помочь нашим неработающим пенсионерам. По этому направлению профком работал в тесном контакте с Советом ветеранов. В своей работе мы постоянно руководствовались решениями и рекомендациями рескома.

Быстро пролетели 2 года насыщенной работы, наступил апрель 2000 г., было объявлено о проведении отчетно-выборного собрания. Мы подготовили примерный список членов будущего профкома. В рескоме Любовь Михайловна спрашивала у меня, не думаю ли я остаться на второй срок, на что получила вежливый отказ с моей стороны. На вопрос, кого я вижу своим преемником, у меня был готовый ответ: «Комарову Анастасию Ивановну, она — человек активный, общественный, открытый, пользуется уважением»...

В конце я хотела бы выразить огромную благодарность моим членам профкома, моим активистам из коллектива, моим коллегам по отделу за помощь и поддержку в руководстве нелегкой общественной работой большой организации в те непростые годы. Если труд в большом коллективе дал мне большой опыт и развитие в профессиональном плане, то общественная работа закалила меня и с социальной стороны...»

**Н.Н. Игнатьева**

## ПОЗДРАВЛЯЕМ ЮБИЛЯРОВ!



Ченянову Александру Иннокентьевну,  
Попову Варвару Дмитриевну (Библиотека-архив  
им. Е.А. Борисова, Чурапча),  
Атласова Петра Николаевича,  
Тумусову Зою Сысоевну,  
Павлову Татьяну Петровну,  
Максимову Татьяну Семеновну,  
Бястинову Зою Гаврильевну,  
Карадчину Галину Софоновну,  
Терентьеву Анну Гаврильевну,  
Евдокимову Сардану Николаевну (ЦДЮ),  
Ефремову Галину Ивановну (ЦДЮ)

Пусть эта радостная дата станет для вас рубежом новых перспектив, желанных успехов и стремительного роста. Пусть впереди вас ждут дни, наполненные солнечным светом, заботой близких и поддержкой верных друзей. Здоровья, жизненной силы и энергии, чтобы на своем пути встретить еще не один юбилей!

Любой юбилей — это чуточку грустно,  
Ведь это из жизни уходят года.  
Но если года эти прожиты честно —  
Не надо об этом жалеть никогда!  
Не жалейте прошедшие годы,  
Жизнь во все времена хороша!  
Поздравляем вас с юбилеем  
И желаем здоровья, добра!



С новостями профкома и профсоюзной газетой «Вести НБ» можете познакомиться в разделе Профсоюз на сайте библиотеки, на страничке в Инстаграмм <https://instagram.com/profnlib/>